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Svar på fråga 2025/26:203 av Fredrik Lundh Sammeli (S) 
Jämlik tillgång till diabetesbehandling 

Fredrik Lundh Sammeli har frågat sjukvårdsministern vilka 

konkreta åtgärder hon och regeringen avser att vidta för att 

säkerställa mer likvärdiga resurser och möjligheter att 

tillhandahålla modern medicinteknik och läkemedel vid 

diabetesbehandling så att skillnaderna mellan diabetiker 

minskar. 

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska 

svara på frågan. 

När det gäller såväl läkemedel som medicinteknik så verkar 

staten för att skapa en jämlik tillgång till sådana artiklar. Enligt 

lagen (2002:160) om läkemedelsförmåner m.m. ska hjälpmedel 

som används för att tillföra kroppen ett läkemedel eller för 

egenkontroll av medicinering och som förskrivs av bland annat 

läkare vara kostnadsfria. Även insulin ska vara kostnadsfritt. 

Många regioner har valt att i stället upphandla hjälpmedel för 

bland annat diabetiker i egen regi och att tillhandahålla dessa 
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gratis till patienterna. Det är då inte längre staten som står för 

kostnaden, utan regionerna bekostar detta. Att regionerna själva 

upphandlar detta innebär dock att det då kan skilja sig mellan 

regionerna i vad som kan erbjudas patienterna i den specifika 

regionen. Detta är val som görs i de enskilda regionerna. 

Utöver att tillhandahålla t.ex. läkemedel och vissa 

medicintekniska produkter kostnadsfritt så verkar också staten 

för en jämlik tillgång till dessa produkter genom att de statliga 

myndigheterna ger rekommendationer om vilka läkemedel som 

är lämpliga för behandling av olika sjukdomar samt genom att 

stå för kostnaden genom läkemedelsförmånerna. Exempelvis 

har Socialstyrelsen sedan länge nationella riktlinjer för just 

diabetes. Även Läkemedelsverket ger ut olika typer av 

behandlingsrekommendationer och planerar att ta fram 

rekommendationer gällande diabetes typ 1 och 2. 

Jag kan också konstatera att Riksrevisionen granskat statens 

styrning och uppföljning av läkemedelsförskrivningen 

(Läkemedelsförskrivningen – statens styrning och tillsyn, RiR 

2023:23). Av rapporten går att läsa att Riksrevisionen i stort inte 

hade något att anmärka på kunskapsstyrningen från de statliga 

myndigheterna.  

Staten verkar för en likvärdig behandling av alla patienter genom 

den statliga styrningen med kunskap och att staten helt 
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finansierar läkemedelsförmånerna. Jag avser att följa frågan 

noga framöver.   

Stockholm den 26 november 2025 

 

 

 

Jakob Forssmed 
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